

Мы все с восхищением смотрели на преданность и героизм, с которыми советский народ выносил тяжести этой самой суровой войны из всей истории, и с каким подъемом весь Советский Союз приступил к работе во всех отраслях, чтобы обеспечить доблестную Красную Армию всем, в чем она нуждается.

Два большие события из истории этой войны останутся для нас тесно связанными с военными событиями в Советском Союзе.

В 1943 году я посетил Советский Союз, и мы подписали договор о союзничестве и создали на Вашей территории новую нашу армию. Второй раз мы встретились в марте 1945 года и подготовили вместе с Вами окончательное наше освобождение, чем опять подтвердила наша политическая линия и подготовилось будущее нашей славянской политики.

Эти события из этой войны в Праге не забудут никогда.

Чехословацкая Республика, по полному убеждению всего своего народа, пойдет по дороге подлинного дружественного сотрудничества и крепкой дружбы, которую мы так счастливо создали во время войны, и я убежден, что этот союз в сотрудничестве со всеми союзными государствами принесет счастье народам, посодействует к обеспечению желанного покоя и обеспечит большую свободу.

Д-р Эдуард Бенеш

Публикуется по сб.: *Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны, т. III, с. 552.*

382

Телеграмма Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами СССР И. В. Сталина президенту Чехословакии Э. Бенешу

Москва

16 мая 1945 г.

Благодарю Вас, г-н президент, за дружественное послание, с которым Вы ко мне обратились в связи с Вашим прибытием в столицу освобожденной Чехословакии — Прагу. Прошу Вас принять мои наилучшие пожелания Вам лично и братским народам Чехословацкой Республики.

И. Сталин

Публикуется по сб.: *Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны, т. III, с. 553.*

383

Из докладной записки члена Военного совета 4-й гвардейской танковой армии В. Гуляева¹ Военному совету 1-го Украинского фронта о встрече частей Красной Армии населением городов Праги и Кладно

Действующая армия

16 мая 1945 г.

8 мая части и соединения армии пересекли германо-чехословацкую границу и, стремительно продвигаясь вперед, 9 мая освободили Прагу².

На всем протяжении пути, где только проходили наши части по территории Чехословакии, население встречало бойцов и офицеров восторженно, с большой любовью и уважением.

Особенно тепло наши части были встречены населением Праги.

Навстречу передовому отряду армии на окраину города вышло несколько тысяч человек всех возрастов, от малолетних детей до седых стариков. Все они приветствовали танкистов чехословацкими национальными трехцветными флагами и красными флагами с изображением на них пятиконечной звезды с серпом и молотом, без конца произнося приветственное слово — «Наздар». Среди приветственных возгласов наиболее часто раздавались: «Спасибо победителям и освободителям — воинам Красной Армии!», «Да здравствует Красная Армия!», «Да здравствует армада Конева!», «Слава русскому оружию!», «Да здравствует дружба чехословацкого и советского народов!»... Лозунги произносились на чешском и русском языках.

Чем ближе танкисты продвигались к центру, тем больше становилось на улицах людей. На площади, где исторический музей, многотысячная масса людей окружила танки. Головной танк гвардии младшего лейтенанта Михаила Глазырина утопал в цветах. Каждый из жителей города стремился пожать руку кому-либо из наших бойцов и офицеров и выразить, хотя бы одним словом, свои чувства радости в связи с освобождением от фашистского ига.

К одному из наших танков подошли 60-летний чех Грубий Иван Карлович с супругой. Оба они плакали от радостного волнения. Грубий, пожимая руку танкиста, сказал: «Мы жили в постоянном страхе. За малейшее высказывание против немцев эсэсовцы преследовали нас, сажали в концлагеря, расстреливали. Красную Армию мы ждали, как свою спасительницу, и вот вы пришли. Спасибо».

На площади, где установлен памятник Яну Гусу, к нашим автоматчикам, находившимся на броне танка, подошел 44-летний чех Михаэль Михаил, банковский служащий, пожимая их руки, он сказал: «Вас нигде так не ждали, как в Чехословакии. Фашисты издевались над нами, обращались с нами хуже, чем со скотом. Я своей жене писал однажды в письме, что нам, чехословакам, надо глядеть на Восток. Письмо это попало в гестапо, и меня выслали в концлагерь. Мы, чехи, много молились и просили бога, чтобы Красная Армия скорее пришла сюда».

В визитной карточке, переданной танкисту Власову чехом Фердинандом Бартош, написано следующее: «Этот день самый лучший в моей жизни. Да здравствует вечная дружба народов Советского Союза и Чехословацкой Республики».

На площади Примова наши танки очутились в сплошной массе ликующего чехословацкого народа. Многие преподносили бойцам и офицерам визитные карточки, фотоснимки достопримечательностей Праги, угождали вином, пивом, фруктами. Предлагали для бойцов и офицеров всевозможные услуги...

На митинге в районе Михле (окраина Праги) от имени местного населения выступил Рихард Йозеф Шик, который сказал: «Спасибо вам, дорогие воины Красной Армии, за освобождение нас от фашистской неволи. Мы с нетерпением ждали Вас. Были уверены, что Красная Армия разобьет Германию и освободит чехословацкий народ».

Закончил свое выступление Рихард словами: «Да здравствует Красная Армия, принесшая нам радость победы!»

На другом митинге, состоявшемся в этом же районе, представитель местной власти Ярослав Дубров зачитал письмо от имени населения, в котором оно благодарило воинов Красной Армии, весь русский народ за освобождение Чехословакии из-под ига немецких захватчиков.

Население города Праги оказывало большую помощь нашим частям в очистке всех улиц от немецких фаустников и автоматчиков ...

12 мая в городе Кладно состоялось собрание актива местной коммунистической организации. Здание городского театра, в котором проходило собрание актива, было художественно оформлено. В верхней части сцены находилась большая пятиконечная красная звезда с изображением на ней серпа и молота. Ниже, через всю сцену был выведен лозунг на чешском языке «Да здравствует Советский Союз и его Красная Армия!» ... Перед столом президиума, в центре сцены — большой портрет В. И. Ленина с газетой «Правда». В глубине сцены находились транспаранты с изображением на них войск Красной Армии. На стенах зала были вывешены лозунги: «Да здравствует освобожденная Чехословакия!» «Черное Кладно приветствует могучую Красную Армию». («Черное» — в смысле промышленное. В городе имеется большой металлургический завод и насчитывается до 50 тысяч жителей).

... На собрании актива выступила старейший член компартии Чехословакии, бывший секретарь партийной организации города Кладно Канинская. Последние два года Канинская вместе со своей дочерью — коммунисткой — находились в немецком концлагере. Свое выступление она посвятила мужеству и патриотизму советского народа и Красной Армии, подчеркнув, что Советский Союз победил благодаря мудрому руководству большевистской партии. В конце своего выступления Канинская призвала присутствовавших на активе учиться борьбе и работе у коммунистов России.

На следующий день, 13 мая, в Кладно была проведена демонстрация, в которой приняло участие более 20000 человек. Демонстрация прошла также под знаком торжества по случаю освобождения Красной Армии Чехословакии ...

Член Военного совета 4-й гвардейской танковой армии
гвардии генерал-майор танковых войск В. Гуляев

Публикуется по архиву.

¹ Гуляев В. Г.— генерал-майор танковых войск, член Военного Совета 4-й гвардейской танковой армии.

² См. примеч. 1 к док. 364.

384

*Телеграмма начальника тыла Красной Армии А. В. Хрулева
Военному совету 2-го Украинского фронта об отгрузке в Чехословакию из наличных ресурсов фронта семян и кормов*

Москва

18 мая 1945 г.

Согласно Вашей телеграмме № НО/255 от 13.5.45 * прошу распоряжения начальника тыла фронта срочно отгрузить в Чехословакию на станцию Чоп из наличных ресурсов фронта семян и корма следующих культур: ячменя — 500 тонн, овса — 430 тонн, кукурузы — 1070 тонн, вики — 70 тонн, бобовых — 30 тонн, отрубей — 500 тонн и горчицы — 1 тонну.

Порядок передачи прошу согласовать с послом СССР в Чехословакии тов. Зориным. Тов. Косову и Квашнину по заявке нач. тыла 2 Укр. фронта обеспечить подачу подвижного состава, срочную отгрузку и доставку указанных семян и кормов.

Публикуется по архиву.

Хрулев

* Не публикуется.